

NYITRAMEGYEI SZEMLE

POLITIKAI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelen vasárnaponként.

Előfizetési árak: Egész évre 5 frt, félévre 2 frt 50 kr, negyed évre 1 frt 25 kr. — Községeknél, körjegyzőknél és tanítóknál 4 frt.
Egyes szám ára 10 kr.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Dr. Tóth János.

Társzerkesztő: Dr. Dudek János.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Papnevelde-utca 9. szám.

Hirdetési árak: Egy háromhasábos petitsor ára bélyegen kívül 8 kr. Többszöri közlésnél árkedvezmény.

Hivatalos hirdetések 100 szögig 2 frt 30 kr. minden további megkezdett 100 szög után 1 frttal több.

Választóink névjegyzéke.

Alább veszik t. olvasóink a megállapított választók névsorának összegét Nyitra vármegyében. Fáradsággal állítottuk össze, nem állván rendelkezésünkre hivatalos adatok, s még egy-két község a nagy figyelem dacára is hiányzik, de az már lényeges változást nem idéz elő a választók számában.

Ide csatoltuk a kerületek választóinak számát az előző évekből. Ha végig tekint rajtuk az olvasó, láthatja a következetes apadást, mint egy tönkre menő szőlőn a filloxera pusztítását. A hatalom küzdelme a népjoggal olvasható e számokból. Az erőszak tusakodása ez a szabadsággal, az alkotmányosság ürügye alatt. Behozták az abszolutizmus helyett a szépen hangzó választási rendszert; azt mondták, ne a hatalom rendelkezék a nép, az ország sorsa felett, hanem rendelkezék ő maga.

Ő maga válassza meg megbizottait, ő maga hozza meg törvényeit, hogy ezeknek aztán annál nagyobb készséggel engedelmeskedjék, mint a saját akarata nyilvánulásának.

Hogy milyen hazugság volt ez Magyarországon, mi sem bizonyítja jobban, mint egy futó tekintet a cikkünk végén

feltüntetett számsorozatra. A párt, mely magát szabadelvűnek nevezte 20 éven át, midőn látta, hogy a szabad választásnak is, mint a botnak két vége van, és hogy a polgárság lassankint öntudatra ébred, s megúnta már, hogy azt válassza meg szokásos lelkesedéssel, akit a hatalmi központból mindenkor nyakára küldenek, akár látta azelőtt valaha, akár nem; akár egyezett politikai programja a választók nézetével, akár nem; mikor a nép megrestelte, hogy a szabadelvű hatóságának folyton csak alkotmányosdi játékszere legyen, melylyel a külföld előtt parádézzanak, hogy ime Magyarországon is parlamentáris kormányforma legyen, melyet a választók szabad akarata létesít: akkor előállottak az abszolutizmus legundokabb eszközeivel, a szavazatirtással. Nem; ez még rosszabb az abszolutizmusnál, mert ebben mindenkor meg volt annyi őszinteség, hogy megmondta, hogy nem az történik, a mit ti akartok, hanem amit én akarok. Ez, ha nem is igazságos, legalább nyílt, egyenes beszéd, melylyel mindenki tisztában legyen. De a magyar szabadelvűpárt hipokrita képzetűt játszik. Érti, hogy az erőszak szegény; érti és bevallja, hogy az abszolút önuralom a XIX. század szabad népeivel össze nem egyeztethető, tehát

meghagyja a választást: de úgy alakítja a választási névsort, amint azt alább a lista mutatja. Azt akarja, hogy a választók is jóllakjanak, meg az önkény is megmaradjon.

Jövő évben, a *jog, igazság és törvény* korszakában a névjegyzék tetemes emelkedést mutat. Habár még egy-két község hiányzik, a választók száma az előző évhez képest teljes négyezerrel szaporodott. Az érsekújvári kerületben közel 500, a nyitraiban és zsámbokréthiben 556, a privilegeiben 605 a növekedés; legrosszabbul járt a híres néppárti Szokolca, ottan a törvény, jog és igazság fénye úgylátszik még nem tudott behatolni, ott a választók számát még apasztották is. A választók összeírásánál megbízott elnökök szeméről a Tisza-Bánffy hályog még mindig nem volt levehető. De már is dereng a kedvező jövő hajnala, mért is köszönettel tartozunk Széll Kálmánnak, és üdvözljük őt, ha mindjárt liberális is.

A két főispán. Osztrólczy Géza, Trencsémegeye főispánja, e hét folyamán meglátogatta Bende Imre, nyitrai püspök urat radonai nyaralójában. Bende püspök ur Osztrólczy főispánt ebédnél is marasztalta és bizonyára minden jót kívánt működéséhez, amit természetesen mi magunk is teszünk, kivált ha olyan visszafelé megtorlására is ráér, mint aminő esetelven van

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA.

Urimorál — parasztmorál.

Coppée Ferenctől.

A parlamenti ülészek be van fejezve és a deux-garonnesi kerület képviselője, nagyságos Grandcadet ur gyorsvonatra ült, — magától értetődik szabadjeggyel, — hogy leutazzék választókerületébe és megtapintsa ott a közvélemény pulzusát.

A kupé egyik fülkéjébe kényelmesen beletámaszkodva, rengeteg terjedelmű estilapot tereget szét maga előtt a képviselő ur, tizenhárom próbás kormányparti lapot, melynek stílusa oly nehézkés és méltóságteljes, mint maga az erény, melyet hirdet, s melynek már betűi is komor, puritán színezetűek. A Panama-ügy — tudvalevőleg csekélység, melyet csak a köztársaság ellen-ségei fujtak fel rosakaratulag, — megvetéssel a harmadik oldalra van szorítva, s minden, a mi rá vonatkozik, apró, csaknem olvashatatlán betűkkel van nyomtatva. Külpolitikával azonban tele vannak spekelve a méltóságteljes lap hasábjai, szenzációt keltő cikkekkel, melyek így kezdődnek: „Venezuelában kezd a helyzet kiéle-

sedni“, — vagy: „A trikupis-kormány napjai úgylátszik meg vannak számlálva...“

Hogy vizávjára, egy fehérbajszú öreg urra, a ki nyugalmazott ezredesnek látszik és nyugodtan olvassa a „Katonai Lapok“-at, lehetőleg jó benyomást tegyen, Grandcadet ur a világ minden kincséért sem fordítaná el tekintetét a hivatalos lapról, s úgy tesz, mintha a görög válság és a caracasi dolgok iránt szörnyen lelkesednék. Tényleg azonban Grandcadet urat a legújabb események híre nagyon megijesztette, s lelkén nagy nyugtalanság vett erőt.

Nevét ugyan még nem említették. Hála Istennek! Okiratot nem állított ki, aláírását szintén nem adta. Ez is rendben volna. De ki biztosítja őt arról, hogy az idők folyamán egy szép napon elő nem kerül valamely őt leleplező okmány? Mert mi tagadás benne, ő is szépen zsebreavágta azt a kis „ellenszolgálmányt“, a mint azt kollégái is megtették, s egyáltalán nem gondolt arra, hogy ezzel valami rosszat tesz. Kérem ítélni az olvasó maga ebben a dologban.

Az utolsó befizetésre szóló felhívásról nem alkotott magának véleményét; halogatta a dolgot. Egy gazdag és nagy tekintélynek örvendő bankár, a kit a politikai életben való többszöri találkozás révén jól ismert, nyitotta fel végre sze-

meit, s megmagyarázta neki, mennyire opportunus, sőt hazafiás dolog volna, ha szavazatát a részvénykiadásra kedvező értelemben adná le.

Ez az ur, — nagyvilági férfi, tökéletes gentleman — azt a tanácsot adta neki, — természetesen a legóvatosabb módon, — hogy vegyen részt azon pénzügyi műveletben, a mely ezen elsőrendű fontosságú ügyben éppen folyamatban van, s hogy kételyeit eloszlassa, már előre is hasznát biztosít neki — persze csak csekélységet, 25 ezer franknyi jelentéktelen összegecskét, sőt ki is fizeti ezen összeget azonnal előre... tegye kezét szívére uram, ön ezt épp úgy elfogadta volna, mint a hogy Grandcadet ur tette. Jól tudom, ön azt fogja ellenvetni: „Hát az aláírók?“ Ugyan gondoljuk meg jól a dolgot.

Ha az ügy jó eredménnyel végződött volna, akkor a szájukat sem nyitották volna ki, mert persze akkor pénzüket előnyösen helyezték volna el. Játékosok voltak ők s evvel punktum.

Akarja tudni, mi az én véleményem? A részvényjegyzők engem nem érdekelnek. Tudhatta Grandcadet ur előre, hogy azt a hirhéd földszorost nem is fogják keresztül vágni? És különben is hasonló vállalatoknál már többször elfogadott „ellenszolgálmányokat“, — csekélységek — a vállalatok többé-kevésbé beütöttek,

vágvölgyi levelünkben. — A másik főispán, ki szintén látogatást tett egy főpászturnál, az Thuróczy nyitrai főispán, de ez nem Bende püspök urnál, hanem a hprimásnál — mint Esztergomból értesülünk — persze nem is most, hanem nem régebben. Ennek a látogatása még érdekesebb, mint Osztrócluczké. Ismeretes t. olvasóink előtt a szakolcai Tarnóczy-módszerű plebános-választás. A hprimás a nevétséges komédiát természetesen megsemmisítette, és a második választásnál a nép jelöltje dr. Okányik Lajos győzött, úgy, hogy a liberális párt nem is jött szavazni. Érdekes azonban az, hogy Thuróczy méltóságos ur megfordult a hprimásnál és kerte, hogy ne semmisítse meg a választást. — Persze, hogy is ne, hiszen Nyitramegyében nem egy ilyen választott vagyon, és uti figura docet igen jól érzi magát valamennyi. — Hanem persze a hprimás sokkal korrektebben érez, sem hogy ami méltóságosunk cinkostársának szegődjek. — Hiába biztatta Thuróczy ur, hogy Lelkesnek ugyanis többsége vagyon a szakolcai autonómiában. — Ha, ugymond, a hprimás többsége van, akkor a második választásnál is keresztül megy. Ez a többség pedig, melylyel Thuróczy ur az ország első dignitáriusánál előhozakodni nem átalott, a második szavazáson nem is jelent meg. Manet alta mente repostum, hogy a mi főispánunk nemcsak nem resteli a szakolcai választásokat, hanem még bíboros palástba is takarni szeretné, de ez egyszer pörül járt.

Nyitravármegye választói az 1900. évre.

Nyitrai választó-kerület. Nyitra város 765, Könyök 2, Molnos 16, F.-Köröskény 17, A.-Köröskény 17, Nagy-Emőke 32, Tormos 30, Ujlacska 20, Darázs 43, Sarló-Kajsza 24, Andacs 7, Űzbégh 74, Udvarnok 66, Nemeskürth 22, Salgócska 12, Menyhe 24, Alsó-Elefánth 17, Beéd 25, Szalakusz 11, F.-Elefánth 13, Pusztakürth 43, Románfal 43, Alsó-Récsény 30, Ság 33, Elecske 24, F.-Récsény 15, Kelecsény 38, Bábindal 27, Nagy-Hind 35, Kis-Hind 14, Kálaz 41, Család 34, Csítár 23, Pográny 58, Bodok 38, Gerencsér 28, Geszthe 26, Lapás-Gyarmath 40, Nagy-Lapás 38, Kis-Lapás 9, Csehi 45, Ghymes 71, Ghymes-Kosztolány 31, Kolon 40, Zseré 61, Csápor 58, Cabaj 43, Aba-Lehota 56. Összesen 2275.

Érsekújvári választó-kerület. Érsekújvár 964, K.-Ker 16, Nagy-Kér 95, Egyháznagyszegh 31, Malomszegh 9, Kis-Várad 60, Nagy-Cétyen 90, Dieske 20, Kis-Cétyen 18, Nemes-Pann 31, Vajk 18, Kis-Mánya 45, Komjáth 185, Csornok 49, Eözdögh 23, F.-Szöllős 21, A.-Szöllős 30, Zsitva-Földemes 62, Tót-Megyer 102, Andód 33, Nagy-Surány 127, Tardoskéd 214, Gyarak 29, Szent-Mihályur 14, Mártonfal 15, Kis-Keszki 10, Bánkeszi 93. Összesen 2404.

és senki sem panaszkodott. Nos hát bizony neki esze ágában sem volt, hogy lelkiismeretének szemrehányást tegyen. S hogy már mindent elmondjunk, ő nem is hitt ebben a hevesen kitörő általános megbotránkozásban. Az egész csak csinált dolog. Könnyű volt az egész mesterségesen előkészített botrányban a régi pártok, a párisi gróf és a boulangisták összeesküvését fölfedezni. Hiszen a miniszterelnök a szemökbe mondta ezt az uraknak. Igenis, szerencsére itt van Grandcadet ur, hogy megvédje a veszélyeztetett köztársaságot, ha kell életével is. Nem is hitte volna ezt neki az ember ennek a gömbölyű haskójú, ritka barkojú urnak, a ki úgy néz ki, mintha lyukat akarna fúrni a holdba. Hm, de hátha szorul a kapca? Hát mindegy, ha éppen lennie kell, nem bánja, ha a barrikádokon kell is meghalnia; onnet fogja a hős Bandinnal harsogni: „Jőjjetek és lássátok, hogyan kell meghalni a h... uszezer frankért.”

Es mindezen szép elmélkedés dacára sem érezte magát valami nagyon nyugodtan a deugaronnesi képviselő ur.

„Talán jó volna, ha egy kicsit aludnám” — mondá magában. Utazó sapkáját tartejére huzta, lábait takaróba göngyöltte, jól kinyújtódzott s nemsokára mély álomba merült. Azonban nagyon nyugtalanul aludt. Talán a lelkiismerete furdalta?

Vágvecsei választó-kerület. Berencs 36, Ivánka 37, Nagyfal 22, Luki-Gergelyfal 15, Köpösd 60, Patta 109, Űrmény 65, Magyar-Soók 160, Szelőce 65, Hosszúfal 57, Tornóc 69, Vág-Veese 23, Farkasd 348, Vágkirályfa 79, Vágsellye 229, Mocsokon 183, Királyi 69, Sempthe 55, Kis-Báb 41, Nagy-Báb 36, Salgó 46, Űregh 71, Soponya 134, Negyed 259, Nyitra Ujlak 84. Összesen 2350.

Nagy tapolcsányi választó-kerület. Nagy-Tapolcsány 299, Egerszeg 69, Lajosfal 4, Csekej 40, Nemes-Perk 4, Vicsáp-Apáthi 63, Koros 38, Alsó-Helbény 11, Onor 24, Szolcsányka 10, N.-Bölgén 17, Kis-Bölgén 11, F.-Helbény 9, Lakácsi 60, Pásztó 52, Merasic 18, Gellenfal 6, Alsó-Vásárd 6, Chrábor 26, Kamanfal 18, Vámos-Ujlak 23, Suránka 14, Csabb 31, Szill 21, Assakürth 46, Tavarnok 20, Űrmenc 38, Nemesic 30, Kuzmic 24, Kis-Jác 7, Nagy-Jác 10, Nemes-Jác 26, Nezssette 9, Nagy-Rippény 54, Kis-Rippény 11, Behinc 39, Sarluska 7, Püspökfal 24, Nagy-Dovorán 36, Kis-Dovorán 7, Vittkőc 4, Bellesz 12, Nyitra-Bajna 81, Radosna 44, Nyitra-Sárfő 22, Vezekény 19, Lipovnok 29, Krtóc 13, Szeptenc-Ujlak 12, Bzinc 7, Nyitra-Ludány 18, Falkas-Dovorán 25, Nyitra-Perezslény 43, Szomorfal 6, Bellinc 10, Lovászi 14, Körtvélyes 39, Tót-Sók 26, Tót-Dió 14, Tököld 11, Ardanóc 16, F.-Attrak 18, Szvrbic 15, Fornószegh 15, F.-Vásárd 15, Rajcsány 21, Csermend 52, N.-Bodok 19, Csítár 16, Pacolaj 6, N.-Szulány 12, Kis-Vicsáp 15, Kis-Szulány 17. Összesen 1955.

Nyitra-zsámbokréti választó-kerület. Szádok 1, Nyitra-Kolos 12, Turcsánka 10, K.-Jeszkőfal 29, K.-Hradistye 23, Janófal 10, Nedanóc 33, Tőkés-Ujlak 12, Ó-Széplak 19, Nagy-Bossány 30, Krencs 27, Kis-Bossány 3, Práznóc 12, Baeska-falu 5, Nyitra-Szucsány 64, Dvornik 30, F.-Vesztenc 17, Raacsic 15, Alsó-Vesztenc 29, Chinorán 69, Nagy-Bélic 32, Szkaacsány 76, Családka 29, Appony 22, Szulóc 23, Nyitra-Zerdahely 19, Kovarc 24, Szolcsány 51, Szkaacsány Hradistye 28, Nadasóc 16, Návojóc 11, Dlzsín 3, Dobrocsná 6, Nevidzen 5, Lestyén 8, Szecs 16, Nyitra-Rudnó 20, Krstyanfal 13, Lomnica 6, Dívék-Jeszkőfal 10, Dívék-Bastyánka 31, Mácsó 6, Dívék-Banka 14, Verbény 9, Dívék-Ujlak 25, Pochabán 9, Nagy-Vendég 20, Csávoj 7, Pemes 2, Valaszka-Bella 73, Rudnó-Lehota 6, Kosztolnafa 8, Kis-Lehota 27, Nagy-Lehota 26, Podhragy 13, Alsó-Lelóc 2, Laszkár 9, F.-Lelóc 8, Nyitra-Novák 22, Zlatnik 6, Libichava 6, Sissó 11, Kis-Vendég 5, Chudo-Lehota 8, Kis-Bélic 5, Nyitra-Zsámbok-

réth 47, Lvína 9, Nadlány 24, Lvína-Apáthi 21. Összesen 1339.

Privigyei választó-kerület. Privigye 156, Alsó-Lutóc 14, F.-Lutóc 10, Kis-Próna 9, Pollusz 20, Necpál 20, Majzel 11, Kanyánka 18, Szolka 9, Cigel 28, Cach 19, Kocúr 16, Lazán 54, Brezán 43, Chvojnica 26, Bajmóc-Apáthi 26, Poruba 26, Dubnica 17, Bajmóc-Mező 38, Szehedrász 49, Kis-Lehotka 8, Nagy-Lehotka 22, Morovná 17, Koós 80, Lipnik 22, Nagy-Csauca 20, Gajdel 117, Hradec 20, Nedozser 69, Német-Próna 69, Tuzsina 96, Kis-Csauca 61, Jalovec 26, Rásztocsnó 56, Bruszno 32, Handlova 302, Chrenóc 21. Összesen 1650.

Szenici választó-kerület. Szenic 203, Hluboka 60, Nagy-Prित्रzsd 68, Korlátók 44, Rozbehi 14, Berencs-Váralja 65, Császtkóc 65, Szobotist 103, Rohó 11, Rovenszkó 37, Kunó 23, Szottina 20, Csári 31, Stepanó 188, Hradist 65, Oszuzskó 69, Jablonic 113, Nagy-Kovaló 50, Dojcs 82, Szmolinszkó 64, Sztrázsa 40, Csácsó 46, Szmrák 24, Ribék 29, Sasvár 94, Lopassó 19, Turóluka 193, Bukóc 59, Kis-Kovaló 23, Oreszkó 22, Chropó 49. Összesen 1923.

Szakolcai választó-kerület. Szakolca 445, Kátó 10, Vradist 27, Kis-Prित्रzsd 38, Verbóc 266, Radosóc 80, Kutti 140, Unin 55, Radimó 52, Tövisfal 19, Sz.-Istvánfal 13, Coborfalu 31, Brockó 76, Holics 305. Összesen 1557.

Galgóci választó-kerület. Galgóce 328, Drahóc 88, Lopassó 19, N.-Kosztolány 83, Veszele 58, Póstyén 290, Beregszeg 88, Vörösvár 56, Madunic 56, F.-Zelle 41, Szilád 35, Szokolóc 4, Banka 35, A.-Zelle 11, Jalsó 15, Kaplath 15, Ujvároska 24, Alsó-Dubován 41, Felső-Dubován 15, Rakovic 31, Maniga 51, Karkóc 71, Bucsány 34, Zskóc 51, Ratkóc 38, Jókó 23, Petőfal 8, Pecsényéd 10, Zákostolán 13, Tyapkóc 8, Lancsár? Koesi? Radosóc 33, Vittenc 89, Nizsna 43, Sterus? Összesen 1805.

Vágújhegyi választó-kerület. Vágújhegy 308, A.-Bottfal 23, Brunóc 15, Basóc 35, Császtkóc 24, Csejthe 80, Ducó 8, F.-Bottfal 48, Hubina 26, Hrádek 20, Huorka 16, Koritnó 31, Kis-Örvistye 7, Kis-Modró 5, Luka 17, Lubina 92, Mosóc 16, Moraván 26, Nagy-Örvistye 17, Nagy-Modró 26, Ó-Lehota 26, Ó-Tura 154, Podola 49, Patvaróc 12, Pobedin 66, Sz.-Kereszt 7, Uj-Lehota 7, Vieszka 6, Vág-Szerdahely 44, Zsolnafa 29, Vészka 29. Összesen 1278.

Verbói választó-kerület. Verbó 241, Ocskó 5, Miava 412, Kocuric 3, Krajna 107, Sipkó 11, Podkilava 37, Sztrázsa 35, Krakován 45, Osztró 50, Trebete 70, Brezova 241, Bori 18, Visnyó

inkább azt gondolom, hogy a vasuti vendéglőben tulterhelte gyomrát a sok nyulpecsenyével. Jobb lett volna, ha nem is evett volna belőle, soh' sem tett neki jót a nyúl.

Bolondos álma volt.

Legelőbb is úgy látta, hogy haza jött, s kinyitotta nagy pénzszekrényét; észreveszi, hogy meglópták s hosszú zöld pénztárczája helyén egy üres harisnya fekszik. Azután ismét a parlamentben látja magát: de egészen egyedül ült padján, a terem egészen üres volt és derengő fülhomály töltötte meg. Minden fiók elzárva, minden ajtó becsukva. Embernek se hirt se hamva.

Az elnöki asztalon egy óriási kalap feküdt. Akkora volt mint egy kályha. Éppen nézegette szörnyűködve, midőn az óriási fejfödő egyszerre fölrobban és töméntelen apró négyyszögű fehér papirszeletet kezdett magából kihányani, melyek mindegyikén a szerencsétlen Grandcadet ur — hirtelen bámulatos éleslátással megáldva — utolsó választási ellenjelöltjének nevét látta fölírva. Azután hirtelen összelapult a kalap, akárcsak valami üres légpárna, a terem teteje kezdett süllyedni, a falak széthúzódtak és Grandcadet ur — borzasztó elgondolni — esküdtbírósg előtt állott két esendőr között, az elnök két szavazó-bíró vörös ujju talárjába bujva portását, parókakészí-

tőjét és párisi gazdasszonyát, kiket a panamaszedélgés tönkre tett. Az elnök fölemelkedik és kísérteties hangon különös ítéletet olvrs fel, melynél fogva az egykori képviselő, Grandcadet köteles az Eifel tornyot hat hónap alatt megaranyoztatni s azután magát a torony villámhárítójára felnyársoltatni.

No ez már egy kicsit több volt a soknál. A képviselő ur hirtelen felocsudott álmából. A hajnal pirkadt már. Grandcadet ur megismerte választókerületének dombjait és szölleit.

„Bizonyosan megártott a nyúl — gondolá. De sok bolondot álmodtam össze. Eh, kergessük pokolba a sok kellemetlen érzést. Hogy újra megválasztanak, az már bizonyos. Szocialista nincs a kerületben, s az egyetlen lehetséges ellenjelölt, de la Tour-Prend-Garde márki, a párisi gróf embere, nem veszélyes. S különben is a 25 ezer frank históriáját egy lélek sem ismeri. Tehát bátorság!”

Az állomás előtt koesi várakozott a képviselőre. A mély csend, mely szülővárosában uralkodott, jó előjelnek látszott neki. Menetközben a boulangisták gyűlhelyeül szolgáló vendéglő tetejéről a fehér ló nem nyeritette fejeje: „Le a tolvajjal” s a torony tetején éktelenedő kakas nem kukorékolta fülebe: „Panama!”

8. Kosztolna 84, Hrachovistye 51, Vagyóc 38. Összesen 1456.

A választók száma a megye vál. kerületeiben így ingadozott:

	1895.	1896.	1897.	1899. évb.	1900. évre
Érsekújvár	2405	2107	2108	1919	" 2404 "
Galgóc	2141	1799	1707	1642	" 1805 "
Nyitra	2366	1823	1919	1821	" 2275 "
Privigye	2023	1735	1668	1045	" 1650 "
Szokolca	2395	2410	1654	1610	" 1557 "
Szenic	2066	2165	1543	1499	" 1923 "
Tapolcsány	2392	1625	1493	1562	" 1955 "
Vágújhely	1253	1196	1201	1185	" 1278 "
Vágvece	2314	1774	1860	1938	" 2350 "
Verbó	1442	1244	1085	1144	" 1456 "
Zsámbokrét	1815	1179	835	783	" 1339 "
					16,148 19,992

Még egyszer a néppártokról és a pánszlavizmusról.

„Ignotos fallit, notis est derisui“

A feledékenység homályos ölébe szállongó Tisza-korszakot sirató gyászvitézek, itt-ott még életjelt adnak magukról, midőn machiavellistikus fegyvertárukból előszedve rozsdás ijszavakat, rágalomként ellővődöznek világgá. Ez iskola, jelszavához hűen: „Calumniare audacter, semper aliquid haeret“ a sovínizmus nemzeti álarcával, ismételtén meggyanusítja a néppártot, hangoztatván, hogy a pánszlavizmussal egy gyékényen árulva, vele szövetekezett.

Nos hát ideje, hogy ezzel az alaptalan, otromba fogással egyszer s mindenkorra végezzünk.

A dolgok mélyére ható józan ész kezdettől mosolyogva fogadta e rágalmat, sajnos a felületesen gondolkodók nagyrésze azonban felül neki.

A néppárt és pánszlavizmus már magában véve olyan két, egymást kizáró fogalomkör, amelyet csak az elmosódott butaság, vagy a céltalanság megcsontosított rozszakarat, de leginkább az utóbbi által félrevezetett leha majmolhatnáság hígvelejűsége említhet együtt.

A pánszlavizmus politikai irány, mely valamennyi szláv-néptörzsnek orosz főnökség alatt való egyesülését tűzte ki céljává. Így interpretálta ezt Kollár János már a 40-es években, a ki a leghivatottabb magyarzó, mert önmaga is inkarnátus pánszláv.

A néppárt közjogi alapon szervezkedett párt, mely programjának első pontja alapján azonos elvi alapon áll a mai kormányt támogató több-

Midőn haza érkezett, szobalánya, kit előre értesített eljövételéről, kávé tett eléje. S míg ő azt kényelmesen szürcsölgette, a fiatal parasztleányka látható elfoglaltsággal így kezdte:

„Nagyságos úr nagyon kellemetlen vallomást kell tennem“.

„Mi az gyermekem“.

„Hát legelőbb is — férjhez akarok menni“.

„A Péterhez itt átellenben — a suszterhez? Ugyan hiszen az már két éves história. Régen tudtam már. A jövő héten lesz már ugye?“

„Igenis — de hát lássa Nagyságos úr, mivel férjhez akarok menni hát győnnöm is kellett, s meg kellett a plebános urnak egy vétket vallanom, melyet Nagyságos úr ellen követtem el...“

„Vétket?... ellenem?“

„Oh legyen irgalmas uram, bocsásson meg nekem“ — mondá fuldokolva a jó Teréz és zokogott. „Megloptam önt uram, igen loptam két év óta, s midőn meggyóntam ezt a plebános urnak, lelkemre kötötte, hogy mindent vissza adjak, a mit elvettem — itt a pénze óh! utolsó fillérig itt van, esküszöm a jó Istenre!“

És a szegény jó leány egy marék arany és ezüst pénzt húzott ki zsebéből és kitette az ura elé az asztalra.

séggel és csupán a belpolitika terén tér el a szabadelvűek felfogásától, a mennyiben az ugynevezett egyházipolitikai törvényeknek alkotmányos uton való megváltoztatását vallja elvéül. Bizonyosság erre, hogy amint a kormányváltás a régi rendszerrel való szakítást kilátásba helyezte, elvi különbözeteinek fentartása mellett, tőle telhetőleg támogatja a kormányt közjogi állásában.

A pánszlavizmus tehát mint láttuk, politikai célját tekintve, alkotmányunk keretén kívül, monarchikus kapcsolatunk ellenére mozog, tehát szerintünk nemcsak *utopia*, melynek igen sok a geografikus, kulturális, de még inkább az etnografikus akadály, — hanem a mi közjogunk — államéletünk szempontjából *egy a felségértessel*, és a B. trv. Kv. t. 27-ik §-ába ütköző főbenjáró büntetett.

A ki tehát a néppártot pánszlavizmussal vádolja, az ezen pártot galádul rágalmazza, tehát rágalmazás miatt a bíró elé állítandó, és nem egyéb alávaló rágalmazónál, vagy pedig beszámíthatatlan szajkónál, a ki régi urától betanított rikácsolás unos untalan krakogja.

A letűnt Tisza-korszak leginkább a néppártot szemelte ki célpontjává, és a vele egy közjogi alapon álló nemzeti pártot is proskribáltatta, utánna következtek Ugronék, mint kik közelebb állottak mi hozzáuk. Egyedül Kossuthék és az Eötvös-Komjáthy vastag-nyakuság, nyert kegyelmet.

És az fel sem látszott tűnni, hogy azon kormány, mely par force a közjogi alap védelmét hangoztatta, épen az azonos alapon álló pártok, vagy ahhoz közeledők ellen indította meg az irtóháborút. Miért?

Hiszen ezektől nem kellett annyira feltenie a közjogi alapot, mint az azt tagadó, sőt azt mint minden rosznak alapját hirdető szélsőbáltól.

És mégis megvolt a kutya-macska barátság. Mert volt egy be nem vallott, de ösztönszerűleg követett titkos cél, az ós magyar nemzeti állam, — a regnum Marianum — dechristianizálása, elfelejtetlentése és a protestáns-zsidó uralom fentartása.

Ezért volt veszedelmes a papság, mely jó későn, de végre-valahára feleszmélt, ezért kellett proskribálni a hitbuzgó laikust, mert ha ez a 8 millió összetart, vége a személyes uralomnak.

A közjogi alapnak védelme, a melyet pedig mi veszély sem fenyegetett, volt csupán az ürügy a személyes politika fedezésére, mert tudták, hogy ahhoz sem az uralkodó, sem az ország beleegyezését soha sem adja.

Ezért kellett jogokat lábbal tiporni, elkobozni, tisztességben megöszült papokat üldözni, s

„Mit, meglopott engem?“ — rikácsolta dühösen a Nagyságos úr.

„Fájdalom igen; ne tegyen szerencsétlenné s ne mondja el kérem senkinek, az Istenre kérem! Hiszen látja hogy még sem vagyok oly becsutelen, mudent visszaadok“.

„Jól van jól — hagyjon magamra!“ mondá a képviselő úr türelmetlenül. Midőn egymaga maradt, gondolkodóba esett Grandcadet úr. De kérem hogy valahogy ne gondolják, hogy talán végtére a 25 ezer franknyi ellenszolgálmány visszatérítésére gondolt. Azt ő egyszer s mindenkorra jogos szerzeményének tartotta, nem; annak a szegény lánynak a cselekedete, a kinek a pap elfelejtett katechizmusát hozta egy kissé emlékezetébe, államférfiúi és magasabb közeleti és erkölcsstani eszmefutásra ragadta Grandcadet úr elméjét. Egy darabig gondolkodik. Azután össze-söpri a pénzt, melyet a lány ott hagyott, szépen zsebre vágja, s azután — szinte hihetetlen — ő, az ultra szabadelvű, a ki az összes papellenes törvényeket megszavazta, fogai között morogja;

„Mondjon az egész világ akármit. A vallás szükséges — a parasztnak.“ M. R.

a hiteért és meggyőződéséért lelkesen kitaró népet a fagnak és hóuk kitenni.

Es seregesen támadt a Tarnóczyak, Szulyovszkyak, Klochok sisera hada; e bukott rendszernek ezen zsebrájkai, kik mint annak idején Giskra hadai elárasztották az országot, s végezték a politikai jogok mezején hóhérszolgálatukat.

Hol vagytok most?

„Afflavit Deus et dissipati sunt.“

A többség, melyet Bánffy a közjogi alap védelmére, a kiegyezés nyelbeütésének ürügye alatt 3 milliójával összetobozott, a magyar alkotmány és parlamentarizmus történetében örökös szennyfoltként fenmaradó „Tisza-lex“ dacára sem védelmezhetette meg, nem bírta fentartani.

És miért?

Mert nem volt erkölcsi alapja. Hazugság szülte, abban mult ki. Egy habár képességeire és jellemre nézve egyaránt az első sorban álló, de tényleg egyszerű magán-ember igaz szavára öszszeomlott az egész kártyavár, melyet a furfang és ravasz fondor éveken át, mint alkotmányosságunk védvárát akart feltüntetni.

„Port a szemekbe“ volt a letűnt kor jelszava, a miglen a felkavart por maga alá temette az egész rendszert.

Rágalom és hazugság voltak fegyverei mindenkor.

Feltüntették a néppártot, mint a legveszedelmesebb ellenét a haladásnak, felvilágosodásnak és szabadságnak. Hazugságot mondtak.

A néppárt Krisztus tanait követi. Azoktól nem tér el és nem fog eltérni soha!

Nem a Krisztus tana hirdette a legeszményebb szabadságot, testvériséget és haladást, és nem feszítette őt a keresztre, a megáltkodott maradiság undok egyéni érdeke.

Semmi új sincs a nap alatt! Az események századok mulva is ismétlik egymást!

Krisztus születése után közel 1900 esztendővel ugyanazon vádak, ugyanazon jellemek. Tánának megtámadói, mert érzik az igazság erejét, mely a keresztfeszítés dacára is meghódítandja a világot. Ugyanazok a farizeusok és írástudók egyenes leszármazói kotyvasztották össze a Tisza-lexet, Kaifással élükön. Ugyanazon megvett zsoldosok utódaiként szerepeltek a választási elnökök. Megvoltak a kézmosó Pilátusok, a köpködő zsidókat helyettesítő bérenc tollak; sajnos megvoltak a Judások és a mesterüket megtagadó Péterek feles számban.

És ép ugy, mint a gyalázat jelképeül szánt kereszt az emberiség megváltását eszközlé, és diadalmas jelként hódított a világ összes részeiben, be fog következni az idő, midőn a megrálgalmazott igazság is diadalmas körutját fogja tartani.

A néppárt programja nyiltan bemutatta elveit, irányát, nem titkolt semmit. Elébe áll a jóhiszemű kapacitációnak mindenkoron. A törvény és igazság alapján áll és állott, keletkezése óta nem férhettek hozzá, gyarapodott és növekedett. Rágalmazni kell, vádolni olyannal, a mi felségárlás.

„Semper aliquid haeret“. Igaz. De csak ideig óráig. Nem hisszük, nem hihetjük, hogy most, midőn az új kormányelnök zászlajára a „törvény, jog és igazság“ hármasszóval tűzte ki kormányzati elvéül, annak bármely igaz követőjétől eredne ez újított rágalom.

A régi zsebrákhad vert hadának el-elmaradozott, cél- és iránytalanul bolyongó foszlányai guerilla-hadakozása ez. Ráismerünk, maszkjaik dacára. Most pánszlavizmusban csinálnak, mert elfelejtették már multjokat, mikor még balközép voltak. Egy fél generáció nem elég arra, hogy feledjen a multból bármit is. Hát ők — ők, kik a „Tisza-lex“-szel a párturalom, — mit? saját klikkjük uralma érdekében areul csapták alkotmányunk alaptörvényeit; ők beszélnek: nemzeti államérdekről, kik annak ügyét sem bent, sem a a szomszédban 15 évi uralmuk alatt egy lépés-

sel sem vittek előbbre, hanem önérdékükben jártak a taktikai tojástancot.

Elmult a boszorkányok szombatja! Az idők óramutatóját sem fűfű, sem eselszövény, sem lárna, sem rágalom meg nem állíthatja. „Lento gradu procedit divina ira.“ Elfújta őket a szél, nyugedjanak meg a megváltozhatatlanban, a mint meg kellett nyugodnia Bachnak, Schmerlingnek és történelmünk mindazon gyászalakjainak, kik a nemzet vivisectionjában gyakorolták kormányzási studiumukat.

Mi pedig nyíltan, kibontott zászlóval, emelt homlokkal előre a cél felé! Minden rágalom, minden nyelvöltögetés dacára, a keresztrel kezünkben, küzdve elveinkért. Mert mi is azt valljuk, hogy „törvény, jog és igazság“ uralkodjék buzgó vallásos szívvel, és boldogok leszünk!

Végül még egyet!

Ellenségeink világgá kürtölik a néppárt veszedelmességét és államfelforgató célzait, mert egy legutóbb hozott törvénybe megnyugodni nem bír és annak alkotmányos uton való megváltoztatását tűzte ki pártprogrammjául.

Mi itt a veszedelem? Nem értjük.

67-ben meg-lett Ausztriával a kiegyezés és egy tekintélyes párt Tiszával élén, programmjául tűzte ki e törvény alkotmányos megváltoztatását és küzdött e programmal 8 évig. Nem volt veszedelmes. Hogy van ez?

Az 1867. évi XII. törvény alaptörvény, mi több, szerződés jellegével bír. Ezen alapon épült összes újabb alkotmányos életünk.

Az állami anyakönyvvezetés, kötelező polgári házasság és felekezeti törvénybe iktatása, talán alapvető intézkedés, hogy ezt bántani ne lehessen? Ez tisztán belkormányzati ügy, úgy mint a vizsabályozás, vagy a polgári perrendtartás. És ha alkotmányos életünk 30 éve alatt a cukoradót már ötször reformáltuk, a perrendet is többször változtattuk, és államéletünk meg nem rendült; azt hisszük, akkor sem rendülne meg, ha az állami anyakönyvvezetést vissza, vagy újraesimálnánk.

Ha az 1867. évi XII. törvények elleni küzdelem nem ment izgatás számba, — legalább Tisza, míg ő tette, nem tartotta annak — és nem megy most is, midőn a szélsőbal vallja programmjául: nem értjük, miért legyen izgatás az egyházpárti törvények megváltoztatása iránt való küzdelem.

Hát csak ezeken az újabb törvényeken fordulna meg a magyar állam existenciája? Ez nagyon szomorú volna! És nem is igen hiszi senki. Megcsinálták. Ők tudják miért. De hogy ha meg nem csinálták volna, a magyar állam összerokadt volna, ennek bebizonyításával még most is taroznának. Már annyira voltunk hát, hogy boldogulásunkhoz mi sem hiányzott, mint annak a törvénybe ígatása, hogy egy pár egymagában meg hasonlott egyen törvényesen felekezetenkülínek, tehát mintegy társadalmon kívülnek mondhatta magát?

Közéletünk annyi ágazatában már annyira nem volt teendőnk, hogy a közigazgatás legalsó fokán, annak országszerte elismert mizériáit még azzal is növeljük, hogy a körjegyzőket még az anyakönyvvezetéssel és a házasságkötéssel is megbizuk? Vagy az volt az egyedüli hiánya boldogulásunknak, hogy nem volt törvénybe ígatva a zsidó vallásra való áttérhetőség? A törvény dacára kétszer is meggondolja most is kiki, mielőtt megeselekedné.

No hát, nem hiszem, hogy erre megfelelőnek. Bizony ez csak probatio calami volt a saecularisatio felé, valljuk meg őszintén.

Fáj az sokaknak, hogy bölcs királyaink és előrelátó őseink, felismerve az igaz államfentartó elemet: a keresztény civilizációt ellátták anyagi eszközökkel is; és most, mint a tékozló fiú, a ki elverte apai örökét, testvéreinek megtakarított vagyonára áhítoznak.

„Hier liegt der Hund begraben.“ Nem tesszik, hogy azok a holt kezek, bármennyire többet tesznek is a jótékony terén a hosszú ujjú eleven kezeknél, mereven megtartják a rájuk bízott, nekik adott vagyont.

Kitalálták, hogy a szocializmusnak az az oka, mert nem szabad a föld, nem fogog eléggé. Ugyan kérem olvassák csak el a hivatalos lap árveréseket hirdető részét, mindjárt nem fogják mondani, hogy az ingatlan nem eléggé ingó.

Napról-napra árvereznek birtokokat, a latifundiumoktól kezdve a zellerföldig. Ugyan kérem hány szocialista szerepel az árverésen mint vevő? Hát aligha ez okozza a szocializmust. Mert bizony az összes magyar szocialisták kielégíthetők egy havi időtartam alatt árverés alá került földekkel.

A vevők többnyire az új államfentartó elem, a mi kedves recipiált testvéreink. Hát ezek talán a szocialisták? Mi? Akkor sokkal egyszerűbb belőlük minél keveset beereszteni Galiciából. Ne szaporodjanak itt a szocialisták.

Azután az új iskola hívei egyre azt hajtogatják, hogy az állam nem jó magán birtokos, drágán gazdálkodik. El is adogatják aprónkint az állami ingatlanokat. Ha ez áll, minek neki a holt kéz vagyona, ha már a magáéval sem tud boldogulni. Ilyenkor még Göre Gábor is azt mondaná: „Érti ezt most már a fene!“

Felünk a szocializmustól és propagáljuk az államszocializmust. Ez pedig ezerszer veszedelmesebb amannál, mert ott fűtykös áll szemben fűtykössel. De az államszocializmus rendelkezésére áll az egész kormányzati apparátus.

Mindezek ellen küzd a néppárt, egész erejével, egész meggyőződéssel, közel két ezredév által igazolt vallási meggyőződés és erkölcsének elveivel. Ezért hát veszedelmes!

Nem! és ezerszer nem!

Előre hát!!

Legionarius.

Levelezés.

Vágvölgye, 1899, aug. 2-án

Tisztelt Szerkesztő úr!

A „jog, törvény és igazság“ új érájában oly hajmeresztő dolog történt Vágbesztercén f. hó 1-én, hogy az elementáris erővel fölírta nyugodt álmából a vágbesztercei basát. Bár nagymesterei Bánffy és Szalavszky letűntek már a politikai láthatárról s remélni lehetett, hogy velök együtt a hallatlan jogtiprások is véget értek — a vágbesztercei basa mindazonáltal nem tagadhatván meg lelkületét, tovább haladt a szokott uton s a pacifikálást, Bánffy-Szalavszky szisztémában végezni akarja.

Halljuk az esetet!

A néppárti iroda privát levelekben fölhívta a vágbeszterce-bellusi választókerület papságát, sziveskedjék f. hó 1-ére Vágbesztercén a nagy vendéglőbe magánértekezletre megjelenni, mely értekezletre eljön Zichy Aladár gróf orsz. képviselő is.

S ez volt az, a mi megzavarta a pasa álmait. Hallott-e a világ oly vakmerőséget, hogy az ő székelyén merészellen valaki magánértekezletet tartani, a nélkül, hogy az neki bejelentve legyen? Hogy éppen ott, hol ő teljhatalommal uralkodik élőkon és holtakon, bátorodjék a papság privát ügyben tanácskozni? Ezt el nem viselhette; azért neszét véve a forradalomnak ékes, Árpádkori magyarsággal kiadta a következő ukázt:

„Mint hogy értésemre esett, hogy a Klein szállóban valami „gyűlést“ rendezni akarnak, már pedig nekem sem a gyűlés tárgya, sem ideje és helye bejelentve nincs — azért a gyűlést betiltom s ha azt megtartani megkísérelendék, minden hatalmamban lévő eszközzel megakadályozandom!“ Mondta — és a világ rettegett!!

Napfényre kerültek a rozsdás puskák, szuronyok, gyiklesők, mert tudva, hogy itt embervérnek kell folyóia.

Ő maga Trencsénbe ment, de maga helyett ajtón állónak kirendelt egyet a Klein szállóba cserberusznak, ki ha papot, látott már egy kilométernyire ordított: itt nem szabad gyülekezni! Egyet meg deputációban küldött a plébániába, hogy tudja meg a „gyűlés“ célját és tárgyát. Persze semmit sem tudott meg.

A magánértekezlet a plébániában meg volt tartva.

Ez röviden a hajmeresztő eset.

Szegyelheti magát öreg ur! Megalázta, megbecstelenítette azt a papságot, mely olyan jól ismeri minden cselekedetét s mely le fogja vonni öre nézve a koncevenciákat. Hát hol van a jog, törvény és igazság fővázolt intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának úgy tetszik! Még nem elégte meg liberális bábérjait? Vagy az utolsó szusszig intézkedésében? Másutt lehetett megtartani az értekezletet, csak a maga liberális lelkiismeretének kellett vétőt mondania? Hisz akkor bémily társaságot önkényűleg s szétkergethet, ha magas akaratának

gató Halsból és dr. Tóth János lapunk fel. szerkesztője Ausztriából hazaértek. — Dr. Dudek János, lapunk társszerkesztője, néhány heti üdülésre holtan Iglófuredre utazik.

Dr. Molnár Ignác t. udvari káplán győri theol. tanár e héten városunkban időzött és a nagyszeminárium vendége volt. Dr. Molnár barátunk nem győzte eléggé dicsérni Nyitra kies tájkát s festői fekvését.

Eljegyzés. Geréb Zsigmond nyitrai kir. törvényszéki aljegyző, eljegyezte Pollak Miksa helybeli kereskedő leányát, Dóra k. a. t.

Halálozás. Pereszlyéni Henrikné szül. Engel Regina élete 48. évében, jul. 29-én hosszú évi szenvedés után, Vicsáp-Apátin jobb létre szenderült. A boldogult hült tetemei július 31-én a malomszeghi sirkertben a családi sírhelyen örök nyugalomra helyeztetek. Béke poraira!

Pénzügyőri szemlési vizsgák. A nyitrai m. kir. pénzügyigazgatóság bizottsága előtt f. hó 2-án és 3-án Latkóczy Gusztáv, Dobrovoczy Ferenc, Szolin Vilmos és Koch Sándor fővizsgálók a szemlési vizsgát jó sikerrel tették le.

Bizottsági ülés. Nyitramegye közigazgatási bizottságának ülése aug. hó 8-áról 16-ára halasztatott.

Ujtás a távirida szolgálatban. A pozsonyi posta és távirida igazgatóság elrendelte, hogy az érkezett táviratok gyorsabb kézbesítése céljából kihordó a kihordást kerekpáron eszközölje, ki már augusztus 1-től vigan kerekkezik városunk utcáin. És mondhatjuk, hogy a jámbor távirida-küldötte elég biztossággal üli meg az ördög taligáját.

Párbaj. Kedden, augusztus hó 1-én reggel 7 órakor a honvéd lövöldében Flesch Zsigmond és Polónyi Gyula huszárhadnagy, Polónyi Géza országgy. képviselő fia közt pisztoly-párbaj volt. A párbajban egyszeri golyóváltás volt, a nélkül, hogy egymásban kárt okoztak volna, mire általános kibékülés történt. A párbaj oka összehallalkozás volt. Flesch és Polónyi fogataikat hajtva, a köröskényi országúton találkoztak, hol egymásnak kitérni nem akarván, összehallalkoztak. — Augusztus hó 1-re a Majthényi Géza és dr. Szekeres János közt lefolyt párbajvítség volt kitérve a végtárgyalásra, de el lett halasztva, Szekeres János holléte nem tudván, ország-szerte leendő körözése rendeltetett el. — Augusztus 2-án a Magyar Antál és Somogyi Pál közt lefolyt párbaj ügye került végtárgyalás alá. A tárgyalás befejezte után a törvényszék Magyarot 3 napi államfogházra ítélte, az ítélet nyomban jogerős lett. — Ugyancsak a nyitrai törvényszék e héten foglalkozott még Haas Henrik és Vagyon Mosko közt lefolyt párbaj-üggyel, melyben mindkét résztvevőt 6—6 napi elzárásra ítélte.

A nyitrai fatenyésztelep. Alkalmunk volt az ujhegy alján létesített 10 holdnyi területű állami fatenyésztelep minta-szerűt be rendezését, Boros Marcell erdőgondnok szives kalauzálása mellett megtekinteni. Ez idő szerint van benne mintegy 14 millió csemete, közte 8 millió akácfa van, a többi rész tölgy, kőris és fenyőfák közt megoszlik. Az állam őszszel a csemetékét kiszedeti, s községeknek és birtokosnak befásítás végett ingyen adja és helyükre szállítja.

Halálos esés vigyázatlanságból. Dubay János, nyitrai kőműves, a helybeli irgalmas testvérek templomának külső bemeszelésével foglalkozott aug. 3-án, és e célból egy csiga segítségével kötélen felhuzott lábában mintegy egy emeletnyi magasságban állt. Egyszerre a kötélen elszakadt és ő maga egyensúlyt veszítve lezuhant, a láda pedig reá; az utcán hirtelen nagy népcsoport támadt, de a segítségül sietők már teljesen szétloccsant agyvelővel találták a szerencsétlent, ki természetesen rögtön kiadta lelkét. — Ugy látszik, hogy a kőműves nem volt eléggé elővigyázó és gyöngébb kötelet alkalmazott a különben is nagy elővigyázatot igénylő munkára.

Akasztósi. Nyitrán a révtucában lakó Guderna István, börtönőr apró két fia szerdán egészen magukra hagyatva akasztósi játszottak; a 6 éves fiu, ki a hóhér szerepére vállalkozott, 5 éves öcsének nyakára egy nadrág tartót szorított és az ajtó kilincsére felakasztotta. Nagy szerencse, hogy a házbeli idejekorán észrevették a veszedelmes játékot és a már egészen álétan lógó fiut kiszabadították halált hozó helyzetéből. A gondatlan anya ellen megindították a büntető eljárást.

Elveszett pénz. Tegnap szombaton délelőtt Gasparovics István, egy számos tagból álló családdal megáldott iskolaszolgá, póstára menet Nyitrán a Kalmár-utcában egy 10 frtos bankjegyet elvesztett. A becsületes megtaláló kéri, hogy a pénzt a szegény embernek kezébe juttassa.

A F. M. K. E. közgyűlése. A „Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” 1899. évi augusztus hó 29-én délelőtt 10 órakor, Trencsén városban tartja meg XVII. évi rendes közgyűlését. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó beszéd. Tartja: Thuróczy Vilmos elnök. 2. Dr. Janits Imre, orsz. képviselő, ügyvivő alelnök beszéde. 3. Az ügyvezetőség évi jelentése. 4. Az alapszabályok módosítása. 5. Az egyesületi titkár lemondása és a titkári állásnak választás utján való betöltése. 6. A jövő évi közgyűlés helyének meghatározása.

Csődbe jutott göztéglagyar. Az érsekújvári göztéglagyar részvénytársaság ellen f. hó 5-én delután mondta ki a csődöt a nyitrai kir. törvényszék.

Darázs ünnepe. Nemes versenyre kelt a nyitrakerületi lelkészkedő papság a templomok restaurálásában. Pográny és Gerencsér után jul. 30-án Darázs ünnepi díszbe öltözött, hogy Gerháth Mihály plebános ur buzgalkodása folytán a Rétyai és Benedek cég által remekül restaurált temploma megáldását ünnepelje. A magasztos szertartást nevs. Nécsy Endre nyitrai kanonok ur vezette teljes aszisztenciával. Fényes örömlakoma fejezte be az ünnepélyt a plebános ur vendég-szerető asztalánál. — Ugyan ily ünnepélyre készül jövő hónapban Zsére község, hol serényen folyik most a templom restaurálás munkája.

Köszönetnyilvánítás. Alulírott utján leghálásabb köszöneteket nyilvánítják a Novic községbeli árvízkarosultak Bende Imre megyei püspök urnak abbeli irgalmassági tényéért, hogy őket 80 frtnyi segélyben részesíteni kegyeskedett és hálátelt szívvel kívánják, hogy a Mindenható a nemeslelkű főpásztort ezért sokszorosan áldja meg. Felső-Kocsóc 1899-évi aug. hó 1-én Veremesy Kálmán lelkész. — Hunyady-Csáky Sarolta grófnő Öngyméltósága a budathini uradalom anyagi lelkületű urnője. — legujabban a kisuca-ujhelyi Mária templom helyreállítási költségeihez önkényes adománykép 200 frtot küldött alulírt plebános kezéhez. A jótét ugyan önmagát dícséri és hálát elismerést nem vár! De a mikor Öngyméltóságának ki mint kegyur, másik templomnak s a paplak fentartásának tetemes költségeit is viseli — ezen újabb nagylelkű adományával állók szemben, nem tehetem hogy a nyilvánosság előtt is ne fejezzem ki hálamat és köszönetemet a magam és hveim nevében. Legyen Öngyméltóságának jutalma Az, a kinek tiszteletére ezen újabb áldozatot meghozni kegyes volt. Kisuca-Ujhely 1899. augusztus 1-én Szmda Kálmán plebános.

Fürdők látogatása. Pöstyén fürdőben a hozzánk beküldött 80. számú névjegyzék szerint eddig összesen 4057 vendég fordult meg; míg Trencsén-Teplícen! ugyanazon sz. jegyzék szerint a vendégek száma 4116 volt.

Helynév változások. A belügyminiszter megengedte, hogy Nyitramegyében az alább nevezett községek idegen hangzású neveiket magyarrá változtathassák, u. m. Brezán — Berzsény-re; Krstyanfalu — Terestyénfalva-ra; Nédasóc — Nyitra-Nádas-ra; Nemsic — Nyitra-Németi-re; Nedozser — Nádasér-ra; Podola — Leszété-re; szenici járásbeli Strázsa — Morvaór-re; Vágúj helyi járásbeli Sztrázsa — Vágór-re;

Turcsánka — Turcsány-ra; Valaszka-Bella — Belpatak-ra és Veszele — Vigvár-ra. — Terestyénfalva meg Leszété községek — mint halljuk — legközelebb folyamodni fognak, hogy visszamagyarosítsák.

Nagylelkű adomány. Dr. Csernoch János esztergomi apátkanonok huszonöt éves áldozári jubileuma kegyeletes emlékeül a főegyház-megyei papi nyugdíjalap javára kétezer koronát, az esztergomi kath. Körnek kétezer koronát, különféle jótékony célokra háromezer koronát adományozott.

Nyitramegye váromjai a párisi kiállításon. Vágó Gyula, Vágó Pál bpesti festőművész testvére itt jár, aug. 5-én kirándult Ghymesre, hogy az impozáns várom vázát elkészítse a párisi világkiállításra. Vágó ur pénteken felvette Csejthét, Beckót, azelőtt pedig Oroszlán-kőt Trencsénmegyében ugyanezen célra. A kormány ugyanis Magyarország történeti várait egy nagyobb szabású panorámában akarja a nemzetközi kiállításon bemutatni.

Egyesített vásár. Nagy-Kosztolány község kérelmére a kereskedelmi miniszter megengedte, hogy ott az állatvásárok ezután állandóan a kirakó vásárokkal egy napon tartassanak meg.

Emberölés. Nagy-Apponyból írják nekünk, hogy mult vasárnap este egy csendőr egy vele szemközt jövő becsipett duhajkodó paraszt legényt csendre intette, ki szót fogadva tovább ment ugyan, de nem sokára többel magával viszatért s a csendőrt megtámadta, a csendőr a veszedelmes helyzetet rögtön fölismerte fegyveréhez nyúlt, elsütötte, mire az egyik legény halottan rogyott össze, a támadók azonban tovább duhajkodtak, mire a csendőr kardot ráutott és egy másik legényt súlyosan megsebesített, mire a többiek elszaladtak.

Irodalom.

Uj munka a spiritizmusról. A spiritizmusról szóló és a budapesti tudományegyetem hittudományi karától a Horváth-fele díjjal jutalmazott művére hirdet előfizetést *Wolkenberg Alajos dr.*, papnevelő-intézeti tanulmányi felügyelő Szatmáron. A mű most van sajtó alatt és augusztus hó közepére megjelenik 17—18 ivnyi (nagy nyolcadrét) terjedelemben. Ára fűzve 2 frt (6 ss.) egészen vászonba kötve 2 frt 50 kr. Az összeg beküldése után szerző (Szatmár, Papnevelde) művet bérmentve küldi.

CSARNOK.

Kalwarya.

(Uti naplóból.)

Közép-Európa ezen egyik legnagyobb buszjáró helye nem messze fekszik Krakótól. S minthogy körutunk éppen ez irányban esett, kiszálltunk itt is, hogy egyrészt lelkiileg megújulva s épülve a láttottakon, folytassuk utunkat; másrészt, hogy e hirneves helyről egyet-mást Szemlénkbe is irhassunk.

Odament láttuk, hogy hazánk határszeli utai, a csaca-szkalitei országút el van lepve körmenetekkel, a zászlókat lengette a szél, s a népek sokasága nyomul előre és siet, hogy rövid idő múlva megtalálja hosszas fáradsalmának vég célját. A hőmpölygő emberáradat eme nagy sokasága Suchán lengyel városánál rendkívüli impozáns látványt nyújtott. Mindenütt ima és szent ének hallatszott, s úgy látszott, mintha az egész bielic-bialai völgy egy roppant templomra változott volna át. Egyszerre szép és festői látvány volt, a mint a zarándokok kibontott zászlókkal haladtak; a mint a hosszú processiók a Beszki-dek magaslatáról egyenkint lebecsátkoztak, utközben mindenütt üdvözölve a harangok örmzugása által.

Midőn e zarándokok távolról szürkülni látták háztetők fölött a kegytemplom tornyait, hevesen dobogott szívük, s arcukról a boldogság fénye sugárzott le: akkor örömdalra zendült ajkuk, melyet visszhangoztak erdők, bércek.

De ki írhatná le a zarándokok érzelmeit, midőn hosszú és fárasztó utazás után célhoz értek? Ki nem indulna meg szívében, midőn 100,000, mond százezer embert lát közeledni égő gyertyával kezében Szűz Mária választott helyéhez? Ez a rengeteg tömeg százezernyi ajkkal, fellegekig hangzó dallal bizonyította, hogy Szűz Mária valóban Isten anyja. Ki tudná megszámlálni a könyecskéket, melyek e helyen hullottak?

A gyóntatók nem egyszer a legmeghatóbb jeleneteknek voltak tanúi. Többször tértettek meg istenteleneket és vallásgyúulókat, hirtelen átalakítva, kik fiatalságuk töredelmes és bűnbánó szívével Istenhez tértek.

A zarándokok legnagyobb részét rendszeren Felső-Magyarország még pedig Trencsénmegye és Lengyelország szolgáltatja; ez idén azonban Budapestről is jöttek (mintegy 80-an előkelő családokból) Mezőhegyes, Tokaj s a dunántúli vidékekről. Egyes csoportok a sok bujdosás után testileg teljesen megtörve Oroszországból is jöttek át. Aug. 15-én mintegy 100 ezer zarándok volt együtt. A gyóntató papok száma az ünnep hetében állandóan 85—100 között változik.

Megkísérlem röviden vázolni e bucsujáróhely történetét.

Krakótól délnyugatra, a híres királyi vártól öt mérföldnyire sűrű fenyvesekkel borított hegy-lancolat emelkedik, melyen a hajdani vár romjai fel-feltűnnek. E vár birtokosa 1588-ban Zebridovszky Miklós krakói vezér volt. Itt erénydús felesége, Dorottya oldala mellett élte legszebb napjait töltötte. Az Úr áldozó esütörtökén Miklós felesége szobájában volt; a nyugvó nap sugaraival bearanyozta Zebridovszky-kastély ablakait. Az egyik ablaknál ült Dorottya s nézte a szemközti fekvő Zsár nevű erdőseget, mint mutatkozónak azon bizonyos rendkívüli fények.

A vár kis harangja hirtelen megkondul, erre Zebridovszky is az ablakhoz rohan és az erdőség fölött mindketten hármassal keresztet látnak fel-tűnni. S ez alkalommal megfogadta Miklós vezér, hogy e hegyen Krisztus urunk keresztre feszítésének emlékére templomot építtet, melyet ma Kalwaryának neveznek. Ugyanazon évben Strala nevű egyik szolgálója Jeruzsálembé ment, kinek Miklós meghagyta, hogy a jeruzsálemi templomok, nevezetesen a „Keresztfeszítés“ templomának rajzát hozza magával.

Strala két év alatt vissza is jött a kívánt rajzokkal s ezek szerint Zebridovszky Miklós a templomot kápolnákkal együtt felépíttette s rendezte és Foksa praelátust azon kérelemmel küldték V. Pál pápához Rómába, hogy e templom s kápolnák részére mindazon bucsúkat eszközölje ki tőle, melyekkel a jeruzsálemi templomok díceskednek. S ezt külön brevében a római pápa 1612-ben engedélyezte is.

A nagy alapítónak fia, Mihály 1641-ben Szűz Mária tiszteletére külön kápolnát építtetett, melyet még manap is látni ott, s melyben az odaérkezett zarándokoknak sok öröm s kegyelem részesítettik. Mindenesetre lelki megvigasztalás nélkül egyetlen egy zarándok sem tér vissza otthonába, ki bizalommal fordul a kalwaryai Szűzhez.

A templom most a bernardinus szerzetesek gondozása alatt áll. Tartózkodásunk alkalmával ott volt a római generális is. Kívánatos volna, hogy az arra hivatottak több gondot fordítsanak a templom, az oltárok tisztántartására, de különösen nagyobb figyelmet kellene fordítani a ruhák és fehérneműekre, melyeket a sz. misénél használtunk. Hogy ezt másképen, igazán lelketemelő módon is lehet gondozni, arról meggyőződünk Kevelaerben — Németországban, Belgium határán — mely csak oly nagy bucsujáróhely, mint Kalwarya.

Ájtatosságunk végeztével Krakó felé vettük utunkat, de még mindig fülünkben csengett a zsongó százezernyi nép ájtatos imája.

Benyács István.

A Nyitrai Takarékpénztár értesíti a t. közönséget, hogy a nyitrai vasuti állomással közvetlenül összekapcsolva lévő

Termény- és áru-raktárai

1. évi augusztus hó 10-én megnyílnak.

A beraktározott gabona, termények és áruk olcsó díj mellett a lehető legjobban kezeltetnek, tűzkár ellen biztosítva vannak és azokért a Nyitrai Takarékpénztár felelős. Az áru-raktár használatával jelentékeny fuvardíj-mérlegelése, bármikori olcsó kölcsönhöz jutás, az áruk pontos eladhatása stb. előnyök járnak. A termény- és áru-raktárak Nyitra város és környékének termelőire és kereskedőire és általában közgazdasági viszonyaira jelentékeny hasznót hozni hivatottak, minél fogva a Nyitrai Takarékpénztár ezen intézmény igénybevételét és használatát, — mely önállóbb kereskedésre képesíti, a termelőt pedig különösen az aratás utáni igen nyomott árszámok közötti kényesített eladástól megmenti, — a nagy közönségnek melegen ajánlja.

Raktári üzletszabályzatot a takarékpénztárban bárki kaphat, — beraktározni és árukat kiraktározni minden köznapon lehet egész nap, és a raktári fekbér (mely hetenkint száz mmáza gabona után 50 kr) stb. csakis a kiraktározás-kor fizetendő. Előre tehát semmit sem kell fizetni. A raktári kölcsönök a beraktározást követő napon már kifizettetnek.

Bővebb felvilágosításokat készséggel és a legjobb utbaigazítással adnak meg a Nyitrai Takarékpénztár közgei.

Az igazgatóság.

Dr. Stein Emil

FOGORVOSI és FOGTECHNIKAI MŰTERME

Kalmár-utca 6. sz. a.

I. emeleten van.

Gyökér- és foghúzások minden fájdalom nélkül eszközöltetnek és a fogászati műveletek a tudomány modern vívmányainak megfelelőleg végeztetnek.

Dr. STEIN EMIL,
fogorvos.

Az aranyos-maróthi gróf Erdődy-Migazzi-féle jóhirű

CSERÉPKÁLYHAGYÁR RAKTÁRA

a nyitrai járás részére

Richter Károly urnál Nyitrán

van, a hol mintakályhák is megtekinthetők.

Gyárunk tetemes nagyobbítása és szakképzett személyzetünk szaporítása által azon helyzetben vagyunk, hogy a legmesszebb menő igényeknek és kívánságoknak a kiviteli, jóság és jutányosság tekintetében megfelelhettünk, olyannyira, hogy gyárunk minden más hasonló iparvállalattal

a versenyt kiállani képes.

A GRÓF ERDŐDY-MIGAZZI-féle CSERÉPKÁLYHAGYÁR
Aranyos-Maróth.

Vasuti vendéglő Nyitrán!

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy folyó évi augusztus hó 5-én a helybeli

vasuti vendéglőt

megnyitottam. Az ezen téren sok éven át szerzett tapasztalataim biztosítékot nyújtanak arra nézve, hogy a nagy közönség legmagasabb fokú igényeinek is képes leszek megfelelni,

úgy kitünő magyar konyhám, mint a legjobb és legtisztább italaimnak kiszolgálásával.

Szíves pártfogásukba magamat ajánlva, maradok kiváló tisztelettel

Markovics Gyula,
vendéglős.

Van szerencsém köztudomásul hozni, hogy

cserépkályha

gyártmányaimból

Salvendy Lipót
úrnál Nyitrán

raktár és mintaraktárt

rendeztem be, melynek szíves megtekintésére a t. c. közönséget meghívni bátorodom.

Cserépkályháim tűzálló agyagból és kiválóan jó szerkezettel készülvén, úgy tüzelőképesség, tűzállóság tekintetében felülmúlják az eddigi gyártmányokat.

Tetszetős alak, izléses stíl és színezéseknél fogva kályháim minden lakásnak díszére válnak.

Áraim annyira mérsékeltek, hogy minden versenyt kiállanak.

Tisztelettel

Pető Albert,
Aranyos-Maróth.

Alapított 1869-ben

NYITRAI NÉPBANK

mint részvénytársaság

elfogad betéteket a legjutányosabb feltételek mellett, leszámítol váltókat, betéti könyvecskéket;

kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamatláb és szabott ügyvédi díjak mellett amortizációra különböző tervekben;

előleget ad arany- és ezüstneműekre, sorsjegyek, részvények- és másnemű értékpapírokra;

elad és vesz mindennemű értékpapírt napi árfolyamban;

felvilágosítással szolgál és mindennemű megbízást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási ügyekről.

Az igazgatóság.

Székháza Városházter 3. sz.

Egyházi és egyleti zászlók

Kitüntette:

Szeged 1876. — Székesfehérvár 1879.

Kitüntette:

Deés 1879. — Budapest 1885., 1896.

Magyarország legrégebbi egyházi szerek és zászlók gyára

Oberbauer Alajos utóda

József főherceg és Klotild főhercegné asszony ó császári és királyi fenségeinek udvari szállítója

BUDAPEST, Váci-utca 14-ik szám.

Alapított 1863-ik évben.

Elismert megbízhatóság, pontos és szolid kiszolgálás.

Ajánlom dúsan felszerelt

egyházak és kápolnák berendezéséhez szükséges tárgyait

a legjutányosabb áron, a lehető legszebb kivitelben, nevezetesen:

MISERUHA K A T,
Pluviale, Dalmatika és Ornatusokat.

Egyházi és társulati lobogók.

Tűzoltók, iskolásgyermek, Maria-társulati, ipartársulati, dalegyleti és temetkezési egyleti zászlókat.

Szent szobrokat, csillárokat, ciborium és kelyheket.

Fali és oltárgyertyatartók és oltárlámpákat.

Monstranciák, stációképek, oltárok, úr-koporsókat stb. stb.

Régi ruhák javítását, valamint kelyhek, ciborium, monstrancia, oltárlámpák és oltárgyertyatartók megezüstözését vagy megaranyozását elvállalom és olcsón készítem el.

Nagy választék arany, ezüst és selyemhímzésekben, valamint himzett egyházi ruhákban. Képes árjegyzéket és költségvetést kívánatra bérmentve küldök. 10-26.

Műhímezés

RÉTAY ÉS BENEDEK

BUDAPEST, IV., Lipót-utca 21. szám.

45-52.

Dús választék mindennemű templomi felszerelvényekből.

Oltárok, szószékek, képkeretek, úrkoporsók, lourdesi Mária-oltárok, Mária-trónusok stb.

saját jól berendezett műhelyeinkben bármely stílus és rajz szerint szépen, szolidan és legjutányosabban készíttetnek el. Tervezetek, költségeloirányzatok készséggel küldetnek.

Elvállaljuk továbbá régi oltárok, szobrok, szószékek, keretek stb. valamint egész templomok belső berendezését, alapos ujtását, festését, márványozását és aranyozását, ugyszintén azoknak átalakítását, melyeket kipróbált munkaerőinkkel a legszebben készítenk el igen kedvező feltételek mellett.

A templomok megtekintését, valamint a költségvetést díjtalanul eszközöljük. Megbízhatóságunkat e téren is számos elismerő nyilatkozattal bizonyíthatjuk.

1898-1899-ik években a többi között a következő munkálatokat végeztük:

- | | |
|---|--|
| Nyitra m. Galgóc, oltár-átalakítás. | Borsod m. Szirák, lourdesi oltár. |
| " Gerencsér, főoltár renoválása, új főoltárkép. | " Bánhorváth, lourdesi oltár. |
| " Darázs, egész templom renoválása, kifestése, üvegablakok. | " Mező-Csáth, úrkoporsó. |
| " Moesonok, egész templom renoválása. | " Felső-Nyarád, lourdesi oltár. |
| " Kis-Baáb, egész templom renoválása. | " Ózd, úrkoporsó. |
| " Kis-Appony, egész templom renoválása és kifestése. | Csanád m. Mező-Kovácskő, főoltár. |
| " N.-Kér, új főoltárkép. | Győr megye. Révfalu, két oltár átalakítása. |
| " Nyitra, Apáca-zárda, tornaterem kifestése. | " Gyirmoth, új oltár szentsírral. |
| " Ratkóc, főoltár. | " Gyarmath, Jezus Szíve oltár. |
| " Krakován, két új oltár. | Heves m. Pétervásár, úrkoporsó. |
| " Hrádek, lourdesi oltár. | " Csehő, oltár. |
| " Szenie, főoltár és szószék. | " Gyöngyös, Mária-oltár. |
| " Bajna, lourdesi oltár. | Hajdu m. Egyek, lourdesi oltár. |
| " Csejthe, egész templom renoválása, 5 üvegablak, két új mellékoltár. | Hont megye. Ipolynyék, főoltár. |
| " Szered, Jezus- és Mária-szobor. | " Deménd, lourdesi oltár. |
| " Madunic, egész templom renoválása. | " Adács, úrkoporsó. |
| Pozsony m. Gerencsér, egész templom renoválása. | J.-N.-Kun-Szolnok m. Rákóczi, oltár. |
| " Sempte, Jezus- és Mária-szobor. | " Török-Szt.-Miklós, oltár. |
| " A.-Dombó, egész templom renoválása. | N.-Küküllő m. Bolya, főoltár és szószék. |
| " Padmeric, egész templom renoválása. | Kolozs m. Bánffy-Hunyad, főoltár és szószék. |
| " Halmos, egész templom renoválása. | " Radnoth, főoltár és szószék. |
| " Kajal, új főoltár és szószék. | Moson m. Magyar-Kimle, új főoltár. |
| " N.-Súr, új főoltár, új mellékoltár és egész templom renoválása. | " Horvát-Kimle, templom renoválása. |
| " Jakabfalva, úrkoporsó. | " Püski, új mellékoltár és oltárkép-renoválás. |
| " Lamaes, új főoltár. | " Nezsider, főoltár. |
| " Cseszte, Jezus Szíve oltár. | " Hegyeshalom, egész templom renoválása. |
| " Szilines, főoltár renoválása. | " Kiliti, egész templom renoválása. |
| Komárom m. Alsó-Galla, új főoltár és mellékoltárak ujtása. | Pest megye. Budapest. Angyalföldi országos tébolyda. |
| " Felső-Galla, egész templom ujtása. | " Irgalmas nővérek, lourdesi oltár. |
| " Szent-Péter, lourdesi oltár. | " Erzsébet-kórház, oltár. |
| " Gyalla, új főoltár. | " Nagy-Maros, úrkoporsó. |
| " Dad, egész templom ujtása és új főoltárkép. | " Szent-Iván, úrkoporsó. |
| " Kürth, lourdesi barlang szoborral. | " Fajsz, oltár. |
| Eastergom m. N.-Ölved, Jezus Szíve oltár. | " Adony, Szt.-Háromság oltár. |
| Bács megye. Szántova, oltár ujtás. | " Pomáz, főoltár. |
| " Ó-Szivac, lourdesi oltár. | " Taksony, főoltár. |
| " Baja, templom-renoválás. | " Jakabszállás, lourdesi oltár. |
| | " Kóka, Jezus- és lourdesi oltár. |
| | Szabolcs m. Tisza-Eszlár, új főoltár és mellékoltárak. |
| | " Nyiregyháza, úrkoporsó. |
| | " Sibinj, főoltár ujtása. |



KRAUSE JÓZSEF

templomberendezési műterme
Selmecbánya (Hontmegye).

13-52.

Dús választék mindennemű templomi felszerelvényekből.

Mindennemű oltárok, szószékek, Urkoporsók stb. megrendelés szerint saját jól berendezett műhelyemben bármely stíl és rajz szerint csinosan, szolidan és a legjutányosabban készíttetnek el.

Elvállalom régi oltárok, szobrok, szószékek, keretek stb. valamint egész templomok belső berendezését, alapes ujtását, festését, márványozását és aranyozását, ugyszint azoknak átalakítását: mindezek nem mások közreműködésével, de saját műhelyemben készülnek.

A templomokban eszközölt munkákról az árjegyzékeimben kitüntetett elismerő okiratok, (melyek bárki által megtekinthetők) szolgálnak bizonyítéknak.

A többi között a következő munkákat végeztem:

- | | |
|---|---|
| Steffultó. (Hont m.) Oltárok ujtva, a templom festve és új gyóntató-székek. | Zsarnóca. (Bars m.) Kalvária kápolnájába egy Jézus sz. Szive oltár. |
| Léva. (Bars m.) Templom festve, egyes oltárok ujtva és 4 db. új Cherubin. | Nagy-Szuha. (Gömör m.) Egy új Jézus sz. Szive szobra. |
| Léva. Zárda-kápolna festése és egy új góth-stylü oltár. | Tesmag. (Hont m.) Egy új és egy régi oltár ujtva. |
| Léva. Kórház-kápolna újabb festése és oltár ujtva. | Kemence. (Hont m.) Egy oltár és szószék ujtva, a templom festve és egy új Lourdi oltár. |
| Selmecbánya. (Hont m.) Kalvárián a keresztjáró ut, valamint az ottani templomok megújítása. | Bélabánya. (Hont m.) Egy fő és két mellék új oltár és a templom festve. |
| Selmecbánya. Katharina-templom részére egy új mellékoltár. | Hodrusbánya. (Hont m.) Oltárok ujtva és a szentély f. stve. |
| Selmecbánya. Erzsébet kápolna részére egy tölgyfából készült góth-stylü oltár. | Pozsony-Beszerce. (Pozsony m.) Egy új feltámadás. |
| Selmecbánya. Havi boldogasszony-templom részére egy góth-stylü oltár. | Garam-Rév. (Bars m.) Egy Lourdi oltár ujtva és a templom festve. |
| Vihnye. (Bars m.) A fő- és 2 mellékoltár szentségtartója ujtva. | Tövis. (Zólyom m.) Egy új szent sir. |
| Hont-Besenyő. (Hont m.) Két oltár és egy szószék ujtva. | Zaluzsány. (Gömör m.) Egy új Jézus sz. Szive oltár. |
| Alsó-Almás. (Hont m.) Egy új római stylü főoltár, gyóntató-szék és templom festése. | Dalmad. (Hont m.) Egy új főoltár, Nep. sz. János kőszobor és a templom festve. |
| Ipolyságh. (Hont m.) Egy Lourdi és egy Jézus szent Szive oltár sz. sittal. | Jakabfalva. (Zólyom m.) Egy új góth stylü mellékoltár. |
| Hosszúfalu. (Nyitra m.) A templom festve és oltárok s szószék ujtva. | Ürmény. (Nyitra m.) Egy sz. József szobor állványgyal. |
| Egeg. (Hont m.) Egy új Lourdi és egy Jézus szent Szive oltár. | Nagyvárad. (Bihar m.) A kórház kápolnája részére egy új főoltár. |
| Vámos-Ladány. (Bars m.) A templom festve és egy új Lourdi oltár. | Magaslák. (Hont m.) Két új mellékoltár és keresztjáró ut. |
| Répište-Váralja. (Bars m.) Egy új góth-stylü oltár. | Szt-Antal. (Hont m.) Egy szent sir és egy nagy zászló. |
| | Aranysmaróth. (Bars m.) Egy új Jézus sz. Szive szobra állványgyal. |
| | Szélakna. (Hont m.) Ot oltár, egy szószék ujtva és egy új sz. sir. |
| | Lesenye. (Hont m.) Egy új Lourdi és 1 új Natália szobor. |

HIRDETMEÉNYEK

NYITRAMEGÉYEI SZEMLE

részére jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatalban.

Szuperfoszfát,

kainit, chilisalétrom, kénsavas-káli, kénsavas-ammoniak,

— Szőlőtrágya-kompozíció —

és egyéb műtrágyaféléket elismert kitünő minőségben ajánl a



„HUNGÁRIA“

műtrágya, kénsav és vegyi-ipar részvénytársaság

BUDAPEST, VI. Váci-körút 21.

➡ Részletes utasítások kívánatra ingyen és bérmentve. ➡